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entrainement . Savoir reconnaitre les éléments au sein d'un argument pour pouvoir
. . . .. -développer une agilit¢ de réflexion et une ouverture desprit. Cet
niveau intermédiaire : ) . . .

. exercice permet de mettre en place des réflexes de pensée active pour
45 min - étre capable de reconnaitre des deéfauts de raisonnement et challenger

seul.e ou en groupe . rapidement les arguments de ses adversaires.

consigne
A partir de textes ou d'extraits :
a) identifier le fait ou le phénomene qui est explique
(b) trouver une explication ou plusieurs proposées dans le passage
(c) penser a d'autres possibles interpretations qui ne sont pas mentionnées dans le passage
(d) soit
» préciser laquelle de ces interprétations est la plus plausible et pourquoi
* penser a d'autres preuves manquantes et dont on aurait besoin pour decider laquelle des
interprétations est la plus plausible

consigne

A partir des analyses réalisées, une base d'échange ou un débat peut étre proposer pour les
groupes.

alternative
Cet exercice peut étre réalisé seul.e chez soi et discuter ensuite en groupe.

ressources

Un argument

Une these

Les explications

Les suppositions

La condition de plausibilité
La condition de logique
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Exemples de passages a analyser

Chacune des réponses identifie :

¢ le ou les faits pour lesquels des explications sont proposées,

¢ les explications possibles proposées dans le texte,
o et suggeére d'autres explications possibles.

Vous avez peut-étre imaginé différentes explications possibles. Libre a vous de tirer vos propres conclusions

quant a l'explication la plus plausible.

La science démystifie le miracle de la madone en pleurs

La seule madone en pleurs officiellement acceptée par
l'Eglise catholique romaine a été démasquée comme un
faux par un scientifique italien qui a utilise la logique de
M. Spock, le raisonnement déductif de Sherlock Holmes
et une connaissance de l'attraction capillaire. Le nombre
d'observations de madones pleureuses a fortement
augmenté, de lirlande a la Croatie, mais la seule
reconnue par 'Eglise est une statue de la Vierge Marie
dans la ville de Syracuse en Sicile. Elle a commencé a
pleurer en 1953. Le "'miracle" d'une statue qui semble
pleurer a méme été filmé. Mais Luigi Garlaschelli,
chercheur en chimie a l'université de Pavie, pense avoir
une explication. Le Dr Garlaschelli a fabriqué sa propre
madone en pleurs, qui a déconcerté les spectateurs en
leur faisant croire que la statue était capable de verser
des larmes sans aucune aide meécanique ou
électronique ni déploiement de produits chimiques
absorbant l'eau. Le secret, a-t-il revéle, est d'utiliser une
statue creuse faite de platre fin. Si on l'enduit d'un vernis
imperméable et qu'on verse de l'eau dans le centre
creux par un minuscule trou dans la téte, la statue se
comporte tout a fait normalement. Le platre absorbe le
liquide mais le vitrage l'empéche de s'écouler. Mais si
l'on fait des rayures a peine perceptibles dans le vitrage
au-dessus des yeux, des gouttes d'eau apparaissent,
comme par une intervention divine - plutdét que par
attraction capillaire, le mouvement de l'eau a travers un
matériau spongieux. Le Dr Garlaschelli a déclaré que la
veritable madone de Syracuse était conservee derriere
une cloison de verre et qu'il n'était pas en mesure d'en
inspecter le vitrage. Je pense que la permission de
lexaminer ne sera pas accordée’, a-t-il déclaré.

Beaucoup de ces reliques ne sont pas autorisees a étre
examinées. Cependant, l'examen d'une copie provenant
du méme fabricant que l'original a prouve qu'elle était
faite de platre vitrifie et qu'elle possedait une cavité
derriére le visage".

Independent on Sunday, 9 juillet 1995
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(@) Eait : on a observe qu'une statue de la
Vierge Marie semblait verser des larmes.

(b) Explication dans le texte : Il est probable
que la statue soit faite d'un matériau
perméable avec une glacure imperméable,
et qu'elle ait un centre creux. Si l'on gratte
la glagcure au-dessus des yeux, des gouttes
d'eau apparaissent, et on a l'impression que
la statue pleure.

(c) Autre explication possible : La statue
pleure, c'est un miracle. Avec cet exemple,
il vous sera peut-étre impossible d'imaginer
d'autres explications possibles, mais vous
devriez avoir une discussion animée sur
celle qui est la plus plausible et sur la fagon
dont vous pourriez la découvrir.




# Exemples de passages a analyser

Selon une étude, les filles réussissent bien alors que les
garcons se sentent négligés

Les garcons sont accuses de tout, s'est plaint un garcon de 14
ans, resumant la vision negative de l'eécole qui semble avoir un
effet si nefaste sur les résultats des garcons aux examens.
C'est un mythe que les filles obtiennent de mauvais résultats a
l'ecole, a declaré Michael Younger, dont l'étude d'une école
polyvalente de l'East Anglia a suscité le commentaire du
garcon de 14 ans. Les garcons sont le probleme. Le garcon
s'est egalement plaint : "Les filles sont beaucoup mieux
traitées et ont le premier choix d'équipement et de tache'. A
limage de la situation nationale, les filles de cette ecole ont
toujours obtenu de meilleurs résultats au GCSE que les
garcons, bien que l'écart se soit reduit. M. Younger a déclaré
que certaines écoles devaient se féliciter d'avoir mis en ceuvre
des politiques d'egalité des chances qui ont reduit la
discrimination a l'égard des filles. Elles doivent maintenant
s'attaquer a la sous-performance et au désengagement des
garcons, méme si M. Younger a admis qu'il s'agissait d'un
probléme complexe auquel il n'avait pas de réponse facile. Lui
et Molly Warrington, sa collegue chercheuse au Homerton
College de Cambridge, ont découvert que les gargcons avaient
le sentiment d'étre injustement traités ou negligés en classe,
alors que les enseignants et la majorité des filles n'étaient pas
d'accord. Le personnel a déeclaré que les garcons se donnaient
beaucoup de mal pour ne pas avoir l'air de faire de l'esprit
grincheux, par exemple en niant a leurs camarades de classe
qu'ils avaient fait leurs devoirs, méme s'ils les avaient faits, ou
en jouant la comédie en classe. Ils considéraient les garcons
comme incapables de se concentrer ou de s'organiser et
manquant de motivation. Les filles avaient tendance a étre
plus concentrées, et l'étude n'était pas considerée comme
mauvaise pour leur image. Les parents et les enseignants
s'accordaient a dire que les filles faisaient plus de devoirs,
alors que les garcons les consideraient comme un mal
nécessaire a faire le plus rapidement possible. Soixante-dix
pour cent des filles pensent que les enseignantes traitent les
garcons et les filles sur un pied d'égalité ; seuls 46 % des
garcons sont de cet avis. Une majorité de tous les éléves
interrogés pensent que les enseignants masculins ont un parti
pris pour les filles, acceptant chez elles un comportement
qu'ils punissent chez les garcons. Une éléve de cinquiéme
année a reconnu que les filles étaient traitées avec plus
d'indulgence par les enseignants masculins. Les filles ont la
réputation d'étre bien élevees, donc si, par exemple, elles ne
font pas leurs devoirs, elles ne se font pas autant réprimander.
Les garcons de la méme année se sont plaints de recevoir
moins d'attention de la part des enseignants masculins que les
filles. Selon M. Younger, les filles semblent avoir des objectifs
plus clairs, ce qui les amene a se concentrer sur leur travail.
Certains garcons n'avaient aucune idée de ce qu'ils voulaient
faire apres le GCSE et plusieurs d'entre eux n'avaient aucune
idée des cours a suivre plus tard.

(Guardian, 26 aout 1995)
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(@ Fait : Les filles réussissent mieux que les
garcons aux examens du GCSE.

(b) Explications dans le texte :

-Les filles ont des objectifs plus clairs et sont plus
concentrées - les gargons n'ont aucune idée de
ce qu'ils veulent faire aprés le GCSE.

-Les garcons ne veulent pas apparaitre comme
des intellos

-l'étude n'est pas considérée comme mauvaise
pour l'image des filles.

-Les garcons recoivent moins d'attention de la
part des enseignants que les filles.

(c) Autres explications possibles (certaines
suggerees par les commentaires dans le texte) :
-Les attentes moins élevees des enseignants
quant aux capacités des garcons font que les
garcons obtiennent de moins bons résultats qu'ils
ne le pourraient.

-Les garcons sont incapables de se concentrer
ou de s'organiser, et manquent de motivation.
-Les filles sont plus intelligentes que les gargons.
-Les filles travaillent plus dur que les garcons.
-Les filles atteignent la maturité intellectuelle
plus tét que les gargcons




évaluation de faits

identifier et évaluer les interprétations des faits

Exemples de passages a analyser

Le nombre de morts sur les routes atteint un niveau record
depuis la guerre

L'année derniere, le nombre de personnes tuées sur les routes
britanniques a été le plus faible depuis 1926, mais
l'augmentation du nombre de blessés graves laisse penser
que de nouvelles améliorations sont peu probables. Les
chiffres préliminaires publiés par le ministére des transports
indiquent que 3 651 personnes sont décédées sur les routes,
soit une baisse de 4 % par rapport a 1993, année ou 3 814
personnes ont perdu la vie - le précédent record d'apres-
guerre. La baisse du nombre de décés, malgré une
augmentation de 3 % du trafic routier, semble s'expliquer par
une meilleure prise en charge paramédicale sur le bord de la
route et par l'amélioration des soins médicaux, puisque les
chiffres concernant les blessures graves sont passés a 46 784,
soit une augmentation de 4 %. En fait, le nombre de décés est
a peu prés le seul chiffre a avoir diminué entre 1993 et 1994.
Les blessures graves ont également augmenté, tant pour les
automobilistes que pour les piétons. En effet, le nombre de
victimes parmi les piétons a augmenté de 2 % par rapport a
1093 pour atteindre 49 026 et, alors que le nombre de déces a
diminué de 7 % pour atteindre 1 148, le nombre de blessures
graves a augmente de 4 % pour atteindre 11 924. Si la Grande-
Bretagne preésente géenéralement un bon bilan en matiere de
securité routiere par rapport a ses voisins européens, le
nombre d'enfants victimes est proportionnellement plus éleve
et lannée derniere a renforce cette tendance, avec une
augmentation de 6 % du nombre d'enfants victimes pour
atteindre 45 239. Le nombre d'enfants piétons tués sur la route
est passé de 135 a 173, soit une augmentation de 28 %.
Edmund King, responsable des campagnes de la RAC, a
déclare : "Ces chiffres sont tres inquiétants, notamment en ce
qui concerne les déces d'enfants. Une chose que l'on pourrait
faire assez facilement est d'aligner les horloges sur celles du
continent afin que les enfants n'aient pas a rentrer de l'école
dans le noir". Selon lui, l'augmentation du nombre de blessures
graves montre que le nombre d'accidents est en hausse et il
pense que beaucoup d'entre eux sont causés par des
conducteurs qui se sentent trop isolés dans leurs voitures
modernes. M. King a déclaré : "lls écoutent la stéréo, ont le
chauffage allumé et c'est presque comme si le monde
extérieur n'existait pas. Et puis ils s'endorment ou font une
erreur... Brigitte Chaudhry, secrétaire nationale de RoadPeace,
une organisation pour les victimes d'accidents de la route, a
déeclare que les chiffres sur les déces peuvent étre trompeurs :
‘Les deces ne sont comptabilises comme tels que s'ils
surviennent dans les 30 jours suivant l'accident. De nos jours,
de nombreuses personnes sont maintenues en vie beaucoup
plus longtemps grace aux techniques médicales modernes et
meurent plus tard que cela. Elle ajoute que la principale raison
de la réduction du nombre de déces au cours des 30 dernieres
annees est la diminution du nombre d'usagers vulnérables de
la route, tels que les piétons et les cyclistes, qui empruntent
les routes : Comme il y a moins de piétons sur la route et qu'il y
en a plus qui se blessent, cela suggere que les routes sont
plus dangereuses et non plus stres’

(Independent, 31 mars 1995).

évaluer les arguments
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Dans cet exemple, il y a plusieurs faits pour
lesquels des explications sont proposées.

(a)Eait : l'année derniére, moins de personnes ont
été tuées sur les routes britanniques qu'en toute
autre année depuis 1926.

(b)Explications dans le texte :

-ILy a un meilleur traitement parameédical sur le
bord de la route et de meilleurs soins medicaux.
-Les chiffres sont trompeurs car les deces qui
surviennent a la suite d'un accident de la route ne
sont comptabilises comme tels que si le déces
survient dans les 30 jours suivant l'accident, et les
gens sont maintenant maintenus en vie plus
longtemps grace aux techniques medicales
modernes.

-Le nombre d'usagers vulnérables de la route,
tels que les piétons et les cyclistes, a diminué.
(c)Autres explications possibles :

-Les routes sont plus slOres, grace a une
meilleure construction des routes, et/ou a une
conduite plus sure.

-Les voitures sont plus slOres pour leurs
occupants, grace aux ceintures de securité, aux
airbags, aux zones de déformation, aux barres
latérales, aux meilleurs freins, etc.

a)Fait : les enfants victimes d'accidents sont
proportionnellement plus nombreux en Grande-
Bretagne que dans les autres pays européens.
(b)Explication dans le texte Les enfants
britanniques doivent rentrer a pied de l'école
dans l'obscurite en hiver.

(c)Autre explication possible : Il y a plus d'enfants
pietons dans les zones a forte circulation en
Grande-Bretagne que dans les autres pays
europeéens.

(a@)Eait : Le nombre d'enfants tués sur les routes
et le nombre de blessés graves sur les routes ont
tous deux augmenté.

(b)Explications dans le texte :

-Les routes sont plus dangereuses.

-Les conducteurs font des erreurs car ils se
sentent trop isolés dans les voitures modernes.
(c)Autre explication possible : Il 'y a plus de trafic
sur les routes.




